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Pressemitteilung						Berlin, 6.10.2021 

Internationale Ausstellung: Der Traum vom endlosen Sommer zu Hause

Tom Albrecht, Kurator der „Galerie für Nachhaltige Kunst Berlin“ in Kreuzberg eröffnet am 15.10.21 um 19 Uhr die internationale Ausstellung „Endless Summer“ mit 17 Künstler*innen.
Man träumt vom endlosen Sommer zu Hause, hält fest am fossilen Komfort, verdrängt die Krise und die Antwort der Natur.  
Group Global 3000 zeigt das Drama um die gesellschaftliche Illusion in Grafik, Malerei, Objekt, Foto und Video der internationalen Künstler*innen:
Tom Albrecht, Laura Dimitrova, bernd engler, Inês Miguel Freitas Marques Oliveira, Matthias Fritsch, Michelle Gallagher, Mariel Gottwick, Stephan Groß, ulli grötz, Juliane Kowalke, Maria Leskinen, Ketevan Mamaladze, Mikey Peterson, Florine Schüschke, Christina Stark, Marvin Systermans, Lioba von den Driesch.

Die Ausstellung „Endless Summer“ ist vom 15. Oktober bis zum 10. Dezember 2021 in der Galerie für nachhaltige Kunst zu sehen, dienstags und freitags 17 bis 20 Uhr.  
Veranstaltungen während der Ausstellungszeit: 

Vernissage 15.10., 19 Uhr mit Performance Ticia Tanne “Eine Tonne Nadeln”
Videoabend “After a while what is strange” mit Gespräch Florine Schüschke 
Fr. 29.10., 19 Uhr
Künstler*innengespräch Fr. 12.11., 19 Uhr
Die Künstler*innen sprechen mit Gästen über ihre Werke.
Workshop “Nachhaltige Kunst in Thema und Material” Fr. 26.11., 19 Uhr. Einführung und Leitung Tom Albrecht
Finissage Fr. 10.12. , 19 Uhr
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Bild: Flower Bomb, (C) Michelle Gallagher, 2021, Foto, DIN A3

Die Künstlergruppe Group Global 3000 (GG3) arbeitet in ihrem gleichnamigen Projektraum seit 2012 für Kunst und Nachhaltigkeit und zeigt mit Endless Summer ihre 55. Ausstellung. In ihrem künstlerischen Dialog behandelt sie ökologische Themen verbunden mit sozialen und / oder wirtschaftlichen. Ihre Werke sind Teil einer Kunst-Sprache, der die Nachhaltigkeit immanent ist. So möchte GG3 die Nachhaltigkeit als gesellschaftlich relevanten und die Welt verändernden Prozess voran bringen. Die Kunst ist bei den großen Themen der Gegenwart wie der Klimakrise in ihrer Vermittlerrolle gefordert, Unsichtbares sichtbar zu machen.
GG3 betreibt die gemeinnützige Galerie „Group Global 3000″ in Berlin-Kreuzberg. Sie liegt da, wo die ehemalige deutsche Mauer verlief. Auf der Straße und dem Grundstück sind die Spuren immer noch zu sehen. Das Logo der GG3 zeigt ihre Arbeit für eine zweite nachhaltige Welt.
In Gemeinschaft mit internationalen Künstlern zeigt GG3 Ausstellungen und Aktionen und arbeitet dabei mit den Medien: Objektkunst, Installation, Zeichnung, Fotografie, Video, Landart, Malerei u.a. Ihre Veranstaltungen sind eintrittsfrei. In der Regel schreiben sie die Ausstellungsthemen international öffentlich aus und jurieren die eingereichten Arbeiten. Bei der Auswahl der Bewerber und ihrer Werke legt GG3 Wert auf den Bezug zum ausgeschriebenen Thema. Sie kommunizieren auf englisch und deutsch.
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Weitere Informationen: 
Ausstellung und Begleitprogramm: Mehr
Presse- und Bildmaterial: Mehr (Für Pressezwecke Abdruck honorarfrei) 
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